COMMUNIQUE
Organisation à Dakar d’un forum sur la Responsabilité Sociale et Sociétale d’Entreprise (RSE)

L’année 2008 a été marquée au plan mondial par une accumulation de crises (énergétique, denrées alimentaires, financière) durement ressenties par les entreprises et surtout les populations. 

La nouvelle année 2009 nourrit l’espoir d’un monde meilleur dans lequel le concept de la Responsabilité sociétale sera partagé et pratiqué par un plus grand nombre d’acteurs et décideurs économiques à tous les niveaux de la société : l’Etat et son Administration, les Collectivités locales, les consommateurs, les étudiants, les groupements professionnels,... et surtout les dirigeants et cadres d’entreprise.

Le 12ème Sommet de la Francophonie tenu du 17 au 19 Octobre 2008 à Québec (Canada) a rappelé toute l’importance et les enjeux pour les pays francophones, en particulier ceux d’Afrique de l’Ouest, de vulgariser la Responsabilité Sociale et Sociétale d’Entreprise (RSE) en tant qu’instrument de bonne gouvernance économique facilitant l’atteinte des Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD). En effet, la Déclaration issue du présent Sommet engage les Etats de l’Espace francophone  à «promouvoir la responsabilité sociale/sociétale et environnementale de l’entreprise, notamment en encourageant les entreprises des pays membres de la Francophonie à adhérer aux instruments, normes et principes internationaux pertinents ainsi qu’en favorisant leur harmonisation».
C’est dans cadre que L’Ambassade du CANADA au Sénégal et le Réseau « RSE Sénégal » organisent le 27 Janvier 2009 à Dakar le forum des dirigeants et cadres d’entreprise sur le partage des bonnes pratiques en matière de responsabilité sociale et sociétale d’entreprise (RSE). Cette première édition est placée sous le parrainage du Ministère de la Culture, du Patrimoine Historique classé, des Langues Nationales et de la Francophonie et de l’Organisation Internationale de la Francophonie (OIF).
« RSE Sénégal » est une initiative locale regroupant au Sénégal une quinzaine d’entreprises socialement engagées, qui s’impliquent dans des actions et projets de Mécénat et de Développement Durable dans le cadre d’un management axé sur le concept de la Responsabilité sociale d’Entreprise (RSE). Ce réseau vise à promouvoir le concept de RSE auprès des dirigeants et cadres d’entreprises en tant qu’instrument de bonne gouvernance d’Entreprise permettant à la fois, d’améliorer les performances de l’entreprise, de contribuer à la lutte contre la pauvreté et de participer à la lutte contre les changements climatiques.
Ce forum vise à :

· mieux faire connaître la RSE,

· informer sur les concepts de la responsabilité sociétale des entreprises (RSE) et de l’Entrepreneuriat social,

· partager et échanger les expériences et leçons apprises des initiatives RSE,

· entamer une réflexion sur l’engagement des entreprises dans un projet RSE,

· prendre connaissance des appuis disponibles par des partenaires pour la mise en place par les entreprises de stratégies, projets et actions de développement durable.
Il va enregistrer trois temps forts avec :

· Premièrement, les interventions de deux experts spécialisés sur les questions liées à la RSE et au Développement Durable venant respectivement du Canada et de France : Dr Nathalie ROSS, Conseillère principale en matière de politiques scientifiques, Secteur des minéraux et des métaux, au Ministère canadien des Ressources naturelles et M. Julien RIVALS, Manager Environnement et Développement Durable au Cabinet international DELOITTE France. 
· Deuxièmement, les témoignages de huit directeurs généraux d’entreprise du Sénégal sur les expériences en matière de pratiques RSE et d’actions « citoyennes » : 

-par thématique : Marc LEISING de SOCOCIM Industries (Environnement & Energie), Gérard SENAC de EIFFAGE Sénégal (Mécénat d’Art), Amadou KANE de ELTON (Dialogue social), Ibrahim Charles AMADOU de FUMOA/COFISAC (Sida)
-par région : Ahmed Bachir DIOP de SODEFITEX (Région de Tambacounda), Cheikh Ahmadou Bamba FALL de NOVASEN/CARBOSEN (Région de Kaolack), Bagoré BATHILY de la LAITERIE DU BERGER (Région de Saint Louis), Salmou GOUROUZA DJIBO de OROMIN Ltd (Région de Kédougou).
· Troisièmement, les présentations de différents instruments d’appui mis à la disposition des promoteurs et projets d’entreprises dans le domaine de la RSE et du Développement Durable par les représentants de l’association mondiale ASHOKA et des partenaires au développement (AFD, GTZ, CDE, etc….)

Les travaux organisés sous forme d’un partenariat public privé seront modérés par les représentants des différents départements ministériels chargés successivement de la Francophonie, des TIC, du Travail et de la Sécurité Sociale et des PME.







