Prix Mondial du Journalisme de l’Economie Responsable
 
Le Prix Mondial du Journalisme de L’Economie Responsable a été créé pour récompenser les meilleurs articles parus dans la presse du monde entier sur la responsabilité sociale et environnementale.
Trois prix sont décernés chaque année par le « Forum Mondial de l’Economie Responsable »  en partenariat avec le « World Editors Forum » et sous son égide :
       Un prix « généraliste » de l’économie responsable (ouvert aux articles traitant de tous les sujets relatifs à la responsabilité sociale et environnementale) ;
       Un prix spécialement dédié à la presse des pays en développement ;
       Un prix consacré à un thème particulier choisi chaque année par le Forum Mondial pour ses « Rencontres Internationales » d’octobre.
Le sujet retenu pour 2007 est : la diversité et l’égalité des chances.
Le jury décidant de l’attribution des prix est composé de représentants du World Editors Forum et du Forum Mondial de l’Economie Responsable.
 
Comment concourir pour le prix ?
 
Sont admis à concourir les articles publiés entre le 1er août 2006 et le 31 juillet 2007. 
Les articles doivent être envoyés avant le 25 août 2007 au :
     Forum Mondial de l’Economie Responsable
       Soit par voie postale à l’adresse suivante :
Forum Mondial de l’Economie Responsable
40, rue Eugène Jacquet
S.P. N°15
59708 Marcq-en-Baroeul Cedex
France
       Soit par internet :
contact@ worldforum-lille.org
Les articles doivent être accompagnés de renseignements sur
-          leurs auteurs (nom, date et lieu de naissance, adresse, nationalité) ;
-          le journal (ou les journaux) où ils ont été publiés (titre, pays/région de diffusion, tirage).
 
Remise des prix à Lille (France) lors des Rencontres Internationales
 
Les résultats seront annoncés le 24 septembre 2007. 
Les lauréats seront instantanément et personnellement informés. Ils se verront offrir un séjour de cinq jours (quatre nuits) en France et une somme de mille euros.
Ils devront être présents à Lille du 23 au 25 octobre 2007 pour les Rencontres Internationales sur la diversité et l’égalité des chances au cours desquelles leur prix leur sera remis (si un lauréat se désistait et ne pouvait venir à Lille, le prix dans la catégorie correspondante reviendrait au candidat classé immédiatement après).
Les articles primés seront présentés sur le site internet du Forum Mondial de l’Economie Responsable (www.worldforum-lille.org) et pourront être reproduits dans les publications rendant compte des travaux du Forum, avec mention du nom des auteurs et des journaux dans lesquels les articles sont parus.
 
Le Forum Mondial de l’Economie Responsable
      Une démarche concrète pour un nouveau monde économique
Le Forum Mondial de l’Economie Responsable est engagé dans un cycle de quatre années d’échanges en continu entre les cinq continents. S’appuyant sur des cas concrets, sur des réalisations et sur des projets en marche dans le monde entier, il a pour vocation et pour ambition de favoriser l’émergence d’une nouvelle cohérence économique et sociale sur la planète.
Tout au long de ce cycle de quatre années (2007-2010), des temps forts rassembleront à Lille (France), ville d’Europe au cœur du triangle Londres-Paris-Bruxelles, des milliers de participants venus des cinq continents. Outre des séminaires d’experts, des Rencontres Internationales sont programmées au mois d’octobre, en 2007, 2008 et 2009.
En octobre 2010 se tiendra à Lille une grande Convention au cours de laquelle sera adopté le Manifeste Mondial de l’Economie Responsable, synthèse de convictions et d’expériences partagées.
Largement diffusé sur l’ensemble de la planète, ce Manifeste donnera une forme concrète à l’espoir d’un nouveau monde économique.
      Une organisation engagée
Le Forum Mondial de l’Economie Responsable est organisé, en partenariat avec des institutions publiques et privées, par le Réseau Alliances qui fédère depuis 1993 des entreprises engagées dans la Responsabilité Sociale et Environnementale.
Le Président du Réseau Alliances, Philippe VASSEUR, ancien Ministre, est actuellement président d’un groupe bancaire dans le nord de la France et en Belgique. Il a commencé sa carrière professionnelle comme journaliste économique et a dirigé des équipes rédactionnelles dans la presse écrite nationale et à la télévision françaises.
 
Le World Editors Forum
Le World Editors Forum fait partie de la World Association of Newspapers (WAN) dirigée par Timothy BALDING.
Fondée en 1948, la WAN représente plus de 18.000 publications paraissant sur les cinq continents.
Le World Editors Forum – dont le directeur est Bertrand PECQUERIE – est la plus importante association internationale de rédacteurs-en-chef.
 
Toutes les informations sur le Forum Mondial de l’Economie Responsable sont disponibles sur le site :
www.worldforum-lille.org
 
