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Communiqué de presse 
Rhodia signe la Charte Globale de l’Engagement pour le Progrès 
Paris, le 17 novembre 2006 ---- A l’occasion d’une cérémonie organisée par l’Union des Industries Chimiques (UIC) à Paris le 16 novembre 2006 , Jean-Pierre Clamadieu, Directeur Général de Rhodia a signé la Charte Globale de l’Engagement pour le Progrès (Responsible Care Global Charter). 

Initiative mondiale de l’industrie chimique (International Council of Chemical Associations), la Charte Globale de l’Engagement pour le Progrès a pour objectif d’aller au-delà des principes du « Responsible Care » basés sur la santé, la sécurité et les performances environnementales. L’amélioration de la gestion du cycle de vie des produits, une plus grande transparence, ainsi que l’évaluation et la publication des performances environnementales sont des facteurs clés de la charte qui constituent les conditions d’une chimie responsable. 

Cette signature s’inscrit dans la démarche Développement Durable de Rhodia initiée il y a plus de vingt ans sous l’angle Hygiène Sécurité Environnement et progressivement devenue, au fil de l’intensification des engagements du Groupe en matière environnementale et sociétale, un axe clé de progrès et de performance. 

PricewaterhouseCoopers, qui réalise depuis de nombreuses années un audit des indicateurs clés de Rhodia en matière d’Hygiène, Sécurité et Environnement vient ainsi d’accorder pour la troisième année consécutive « l’assurance raisonnable » c'est-à-dire le plus haut niveau d’appréciation pour la qualité du reporting du Groupe. Rhodia a aussi été distingué par le cabinet Deloitte comme étant l’une des trois entreprises du SBF 120 à avoir opté pour le niveau de contrôle le plus large et le plus exigeant. 

La signature par Rhodia de la Charte Globale de l’Engagement pour le Progrès constitue une nouvelle étape de l’engagement responsable du Groupe. 

Groupe mondial de chimie de spécialités, acteur engagé dans le développement durable, Rhodia détient des positions fortes sur des technologies clés dans les pôles Matériaux de Performance, Chimie d’Applications et Organiques et Services. Rhodia développe une large gamme d’innovations pour les marchés de l’automobile, de l’électronique, de la pharmacie, de l’agrochimie, des produits de consommation, des pneumatiques et des peintures & revêtements, en apportant à ses clients des solutions sur-mesure fondées sur le croisement de ses technologies et de ses marchés. Le Groupe a réalisé un chiffre d’affaires de 5 milliards d’euros en 2005 et emploie aujourd’hui environ 19 500 personnes dans le monde. Il est coté à l’Euronext Paris et au New York Stock Exchange. 
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